

黔东南州林药种植90万亩产值超40亿元 林药共生 富美兼收

贵州日报天眼新闻记者 蒋鸿琪

8月1日，晨雾未散，黔东南州施秉县牛大场镇吴家塘村的杉林间人声鼎沸，一株株太子参被农们挖出放入筐中。远处，满载太子参的车辆在山路上穿行，加工厂内轰鸣作响，这座小镇的32万亩林药基地，正迎来一年中最热闹的时节。

“看这参根，又粗又直，今年准能卖上价。”药农杨再奎蹲在参垄边，捧起刚挖的太子参高兴地说。

他家的13亩参地今年迎来丰产，按当前鲜参每斤25元的市场价计算，亩产值可达25万元。“现在种太子参收益可观，越干越有劲。”

杨再奎的这番感慨，恰是黔东南州林下

经济的茁壮成长的鲜活例证。作为贵州省生态资源最富集的地区之一，黔东南州依托“八山一水一分田”的地貌特征，将林下空间转化为“绿色聚宝盆”。在这片绿染山川的生态沃土上，施秉县以太子参产业为突破口，开辟了“林下种植、药、山上生金”的绿色赛道。

牛大场镇作为“中国太子参之乡”，创新发展林药复合种植模式，在杉木、马尾松林下套种太子参、白芨等喜阴药材，以“合作社+农户+企业”模式运营，全镇太子参年产量8000吨，带动6000名种植户均年增收超4000元。

自1993年施秉县首次引种太子参以来，

历经30多年深耕，种植版图从牛大场镇扩展至全县8个乡镇，还带动凯里、黄平、镇远等周边市县5000余户农户共享“参”利，形成跨区域产业集群。

太子参的蓬勃生长，催生出一条覆盖种植、加工、流通、文旅的产业链。

在牛大场镇中药材交易中心，每天有200吨太子参从这里发往全国；牛大场村的药湖避暑山庄里，游客们品尝着太子参炖鸡、参叶茶，体验着药旅融合的新奇趣味。

数据显示，2024年，施秉县太子参种植面积达834万亩，产量约3.52万吨，产值约7.56亿元。

在黔东南，药入林下、加速生“金”的故事比比皆是。

黎平县累计种植天麻33.6万亩，产值1.74亿元，带动1万余户农户增收。剑河县种累计种植钩藤136万亩，实现产值47亿元，带动2万余户农户增收。从江县林下养羊种植面积达152万亩，综合产值1.44亿元，带动3800余户农户增收。

据黔东南州林业局的统计数据显示，截至2024年底，该州林下中药材种植面积累计达90.42万亩，太子参、天麻、黄精等林下中药材产量超28万吨，产值超40亿元，累计种植面积超1万亩的中药材品种多达14种。

日前，在黔东南州天柱县地湖乡地湖村甄家寨慕寨湘黔联合管理委员会门口，一场别具一格的跨省板凳会热闹开聊。

来自天柱县地湖乡与湖南省会同县地灵乡的几名人大代表、群众代表搬来板凳，围坐在一起，共同为村寨的发展出谋划策。

地湖乡是贵州的一块“飞地”，位于湖南省环抱之中，“前屋属贵州、后舍归湖南，坎上是贵州、坎下是湖南，亲戚分属两省”，这是地湖乡不少村寨的真实写照。甄家寨就是典型代表——全寨40多户村民中，一半隶属贵州省天柱县地湖乡，一半隶属湖南省会同县地灵乡，堪称“一脚跨两省”的村寨。村民们同住一个寨子，却隶属不同省份，处理土地、资金等问题时常常出现剪不断、理还乱的现象，一度让村干部们头疼不已。

“2022年，我们开展人居环境整治工作，美化庭院、拆除废弃猪栏牛棚、新建公共厕所，这本是人受益的好事，但由于两地工作进度和政策补贴很难保持一致，所以迟迟推进不了。”地湖乡地湖村党总支书记、乡人大代表吴宗良回忆，“有一次，我和地灵乡团结村的吴宜旭去一户村民家调解废弃猪牛棚的拆除问题，刚好碰到几个人大代表、老人，我们就一起拿着板凳坐在村民家门口聊。大家你一言我一语地，群众的心结就慢慢解开了，思想也通了。”这次经历让大家深受启发，于是将这种接地气的工作方式向两地的乡人大汇报后，板凳议事会的模式很快得到推广。

据了解，该模式由两乡人大代表联络站负责具体实施，定期组织两乡各级人大代表、村民代表等围绕人大代表日常收集的群众意见建议和反映的问题、遇到的难题、产生的纠纷等进行平等友好商议沟通，最终实现双方满意。

如今，在地湖村，遇大事、难事开板凳会已经成为一个习惯，一张小小的板凳，成了化解跨省矛盾、凝聚发展共识的“金钥匙”。两地干部群众围坐在一起，把问题摆上台面、把办法聊进心里，民生难题在轻松氛围中迎刃而解。

“截至目前，我们通过板凳议事会解决群众关心问题50多个，化解矛盾纠纷30多起。”地湖乡人大主席吴怡龙介绍。

从村民家门口的临时聊天，到跨省协作的固定议事机制，湘黔边界的板凳议事会，让民主协商在基层落地生根。不仅解决了跨省民生难题，更凝聚了乡村治理合力，为湘黔两地乡村全面振兴注入了温暖而坚实的力量。

凯里构建保障体系 打造旅居家园

本报讯（记者 吴运镇）8月1日，走进黔东南州凯里市开怀街道棉席村，康养文化客栈里人来人往。这个客栈原来是个旧粮仓，棉席村村民杨光富将其改造后，独特的圆形结构引来游客争相打卡。“去年暑期2个月就收入3万多元，今年暑期订单不断，收入差不多。”杨光富笑着说。

旧粮仓蝶变为客栈源于一项机制出台。今年3月，凯里市印发了《促进康养旅居产业高质量发展实施方案》，明确构建覆盖城乡、乡村旅游康养的全方位保障体系，通过“村党组织+经营主体+村集体+农户”联动，盘活乡村闲置资源，同时打造城区集中式康养小区，满足游客生活所需。

“这里的气候好，加上便捷齐全的配套设施，十分适合居住。”住在凯里市雅园旅居小区的66岁的长沙退休教师赵虚怀感慨道，今年已是她来这里避暑的第3个年头。

“我们小区有400多户外省家庭购房旅居，数量每年都有增长。”雅园旅居小区管理者王希达说。

此外，凯里还通过税费减免、金融扶持、用地保障等举措，建设区域性康养旅居高地。随着高铁网络延伸，凯里正借力粤港澳大湾区“桥头堡”政策，吸引粤港澳客群，在凯里找到诗意栖居的“第二家园”。

锦屏发现易危物种白尾双足蜥

本报讯（记者 石含开）“当时看着像蚯蚓，仔细一看又有鳞片，还以为是钩盲蛇。”8月3日，黔东南州锦屏县林业局工作人员秦鹏鸿接受记者采访时回忆。前几天，他在县城一小区散步时，偶遇一条身披鳞片的生物出现在水沟。出于职业敏感，他立即拍下照片交由专业人员鉴定。

经锦屏县林业局野生动物保护团队确认为白尾双足蜥，是一种列入《中国脊椎动物红色名录》的易危物种，同时属于国家“三有”保护野生动物。

“它和钩盲蛇乍看相似，但鳞片质感、尾部特征差异明显，钩盲蛇鳞片更光滑、尾部无白斑且末端有尖鳞。”秦鹏鸿介绍，白尾双足蜥形似蚯蚓，全身覆盖瓦状圆鳞，最显著特征是尾端有玉白斑，仅雄性保留一对短的鳞状后肢。

此次发现之所以罕见，源于白尾双足蜥的“隐居”习性，“它们生活于海拔200至800米的山地泥土中，极少暴露在人类视野中，野外活体记录屈指可数。”秦鹏鸿告诉记者，在国内记录也仅有几例。目前，锦屏县林业局及相关部门正加强周边区域监测，为其及其他珍稀物种营造更安全的生存环境。



本报讯（记者 戴正国 钱仕豪）8月1日晚，以“山海同裳·锦绣黔行”为主题的“贵州‘村T’·民族时装周”，在黔东南州凯里民族风情园启动。当晚，凯里民族风情园人头攒动，开怀街道棉席村、凯里市文化馆带来高排芦笙和踩桥舞，湾水镇群众表演了《千年岩寨欢迎您》T台情景秀、民族服饰秀，一个个精彩的节目赢得观众阵阵掌声。

在民族服饰设计大赛环节，阿朵苗绣服饰为观众展示了30套运用苗绣技艺制作的服饰。“‘村T’让越来越多的人了解我们的苗绣。我也希望通过融合创新设计，在‘村T’舞台上，把民族服饰展现在世界面前。”阿朵苗绣品牌创始人李冬萍说。

“现在，越来越多的人参与到‘村T’之中，有的观众就是‘村T’模特。从贵州‘村T’到‘村T’·民族时装周，欢迎各地的朋友来参与，把丰富的民族文化展示在‘村T’的舞台，一起来热爱美、展现美、追求美。”贵州“村T”发起人杨春林说。

此次时装周将从8月持续至10月，将举行民族服饰设计&模特大赛、民族文创设计大赛、民族服饰秀、民族时装周成果展等系列活动。以常态化的演艺结合主题式的活动，探索“非遗传承+人才孵化+产业振兴”融合发展模式，培养更多本地的设计人才。

据悉，自2024年7月启动以来，贵州“村T”从凯里民族风情园50米的风雨长廊T台走到了中国国际时装周、联合国气候变化大会、伦敦时装周、日本大阪世博会等国际舞台，让民族文化在世界舞台一次又一次地绽放精彩。



①模特身着民族服饰走秀。
②精美的苗族服饰登上舞台。

大型山水实景剧《舞水月明》镇远古城上演

本报讯（记者 周灿壁）由黔东南州旅游产业发展集团有限公司投资12亿元打造的大型山水实景剧《舞水月明》，将于8月7日晚在镇远县古城上演。

该剧采用乘船夜游的观演形式，以王阳明的视角，带领观众从镇远文化园广场码头开

始，沿舞阳河顺流而下，穿行于历史悠久的镇远古城。通过王阳明、舞水仙子、龙灯姑娘、龙舟小伙、张三丰、王门弟子、古城百姓、异域商贾、使节、游客等众多角色的演绎，让观众品读千年镇远，感悟阳明文化，享受心学之旅。

据了解，该剧以明朝为主要时代背景，

共分为第一篇章《明威镇远》、第二篇章《山水问道》、第三篇章《丝路欢歌》和尾声《大河之关》四个部分，游船途经文化园广场、镇江阁、米码头、府城码头、青龙洞、大河关等多处。演出以镇远古城的风貌特点为基础，利用现代声光电技术，让千年镇远的动

人故事在舞阳河中流淌。

在试演彩排过程中，纱幔被晚风轻轻掀开，青龙洞的钟鸣里，犹如藏着一声来自500年前的轻叹。观众登船落座，画外音讲解引导观众进入演出情境。两条飞龙随之在空中盘旋，飞龙远去，身着青衫的王阳明立于河畔，目光越过波光粼粼的河面，落在镇远的飞檐翘角间。拱桥之上，10余位美丽的镇远姑娘在歌声中翩翩起舞……演出以空间变换和时间流动，形成时空穿越感，让游客沉浸式体验一段文化之旅。

黔东南公共资源交易数字证书实现全国互认

本报讯（记者 石含开）“以前，跑贵州投标得专门办CA，现在，用全国互认APP一次认证，到哪里都能通用，真方便。”7月28日，在黔东南州公共资源交易中心，来自湖南的投标人李先生用手机扫描二维码，不到3分钟就完成了某工程项目的投标文件签章。对这样的效率，他称赞不已。

作为全国公共资源交易数字化改革的重要一环，黔东南州公共资源交易平台移动数

字证书（CA）实现全国互认，打破了过去“一地一CA”的行业痛点。市场主体只需通过贵州交易通、标信通、标证通3个全国互认APP完成注册，凭二维码就能完成身份证认证、电子签章、标书加解密等操作。“这种‘一地注册、全国通用’的服务模式，让企业告别了重复办理CA的烦琐流程，仅跨区域交易成本就降低了40%以上。”黔东南州公共资源交易中心副主任李凤华介绍，

早在2022年，黔东南州就与11个省（区）的60多家交易机构签署战略合作协议，通过大数据、区块链技术整合交易信息，既破解了本地专家资源不足、“熟人评标”等难题，又实现了过程全记录、数据可追溯。目前，黔东南州已成功实现与12家CA机构、2家印章机构的互认，所发起的跨省评标项目依托该系统实现了100%顺利完成。

从“重复办”到“通全国”，黔东南州

以招投标领域改革扎实推进营商环境提升。针对重点项目，黔东南州开辟绿色通道开启加时服务，州级政府采购项目投标保证金已取消，工程建设领域保证金降幅超40%。同时，交易流程不断“瘦身”，项目入场与招标公告提交即通过，投标文件获取时间最大化延伸至开标时。今年1月至5月，黔东南州共完成省内外远程异地评标项目90宗，同比增长566.67%。